
Θέμα: Μαραθώνια Διαδρομή

1. Την Παρασκευή 1η Μαρτίου 2002 εκδικάζεται στην Ολομέλεια του 

Συμβουλίου της Επικράτειας η αίτηση ακυρώσεως για τη μαραθώνια διαδρομή. Η 

έγκριση περιβαλλοντικών όρων παρουσιάζει προβλήματα ως προς τη νομιμότητά της, τα 

οποία δεν επιτρέπουν θετική εκτίμηση για την έκβαση της δίκης.

2. Τα κυριότερα προβλήματα, που προκύπτουν από την προσεκτική μελέτη όλων 

των στοιχείων του φακέλλου σχετίζονται με το γεγονός, ότι η διαδρομή χαράσσεται σε 

ορισμένα σημεία διαμέσου (περιορισμένου μήκους) αναδασωτέων εκτάσεων και 

(μεγαλύτερου μήκους) δασικών εκτάσεων. Πλημμέλειες παρουσιάζει επίσης η 

διαδικασία δημοσιότητας που τηρήθηκε, ενώ προβληματική είναι και η επάρκεια της 

αιτιολογίας της πράξης.

3. Ενόψει αυτών πρέπει να εξετασθεί επειγόντως, πριν την υποβολή της 

εισήγησης και της συζήτησης της υπόθεσης, η αναζήτηση πρόσφορης λύσης που θα 

διασφαλίζει τη νομιμότητα της πράξης και την εκτέλεση του έργου.

α. Η ανάκληση της πράξης έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων και η 

επανάληψη από την αρχή της σχετικής διαδικασίας. Η λύση αυτή είναι απαγορευτικά 

χρονοβόρα.

β. Ως άλλη λύση προβάλλει η τροποποίηση της αρχικής πράξης με την εξαίρεση 

των τμημάτων της διαδρομής που εμπίπτουν σε κηρυγμένες (και μάλιστα σχετικά 

πρόσφατα) αναδασωτέες εκτάσεις. Με τον τρόπο αυτό αντιμετωπίζεται πάντως εν μέρει 

και σημειακά μόνο το πρόβλημα.

γ. Παραλλαγή της συνιστά η έκδοση πράξης για την άρση της αναδάσωσης στις 

κρίσιμες εκτάσεις. Πλεονέκτημά της είναι το γεγονός ότι δεν τροποποιεί ευθέως την 

αρχική πράξη, ενώ ως μειονέκτημά της παρουσιάζεται το ενδεχόμενο προσφυγής για την 

ακύρωσή της στο μέλλον. Και γι’ αυτή τη λύση ισχύει όμως ό,τι σημειώθηκε 

προηγουμένως, αντιμετωπίζει δηλαδή εν μέρει και σημειακά το πρόβλημα.

δ. Δραστικότερη και ριζική είναι η έκδοση Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου 

για την κύρωση της έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων. Με τη λύση αυτή: α) 

καταργείται η δίκη, β) διασφαλίζεται η νομιμότητα της έγκρισης των περιβαλλοντικών



όρων, και γ) ενισχύεται η νομιμότητα της διαγωνιστικής διαδικασίας που έχει ήδη 

ολοκληρωθεί και που έχει ως έρεισμά της την πράξη έγκρισης.

4. Αξίζει να σημειωθεί ότι η λύση 3δ έχει δοκιμασθεί, υπό άλλα βέβαια δεδομένα, 

και σε άλλες περιπτώσεις στο παρελθόν με τη θέσπιση ειδικών νόμων (Αεροδρόμιο 

Σπάτων, Αττική Οδός και Περιφερειακή Υμητού). Η συνταγματικότητά της έχει κριθεί 

ήδη με μεγάλη πλειοψηφία από το Συμβούλιο της Επικράτειας.

5. Η λύση αυτή εκφράζει την αποφασιστικότητα της Κυβέρνησης να προχωρήσει, 

παρά τις δυσκολίες που παρουσιάζονται, με ταχείς ρυθμούς στην εκτέλεση των 

Ολυμπιακών Έργων και των Έργων Ολυμπιακής Προετοιμασίας. Η κριτική που 

αναμένεται να ασκηθεί μπορεί να αντιμετωπισθεί με προσεκτικούς χειρισμούς. Ως μόνη 

δυσκολία προβάλλει η ενδεχόμενη ενασχόληση με το ζήτημα της Επιτροπής των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, εφόσον φυσικά υπάρξει σχετική καταγγελία.

6. Στην περίπτωση που προκριθεί η παραπάνω λύση, θα μπορούσε να υπογραφεί 

στην αυριανή Συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου η σχετική Πράξη Νομοθετικού 

Περιεχομένου και να προωθηθεί η έκδοσή της από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, αφού 

ενημερωθεί σχετικά προηγουμένως.

7. Συνημμένα υποβάλλεται το σχέδιο της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου σε 

δισκέτα και τυπωμένο.
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